ZRÓB TO SAM!

Tak czy nie?

Czy te opinie s( prawdziwe, czy fa(szywe? Odpowiedzi uzasadnij.  

1. 

Procent w tę lub procent w tamtą... Nie ma większego znaczenia, czy tempo wzro-stu gospodarczego w Polsce wynosi 2,1%, czy 3,2%. 

2. 

Bezrobocie przyśpiesza wzrost gospodarczy; przecież strach przed utratą posady zmusza pracowników do wydajnej pracy.  

3. 

Dzięki formowaniu kapitału ludzkiego w gospodarce powstaje zupełnie nowa wiedza o produkcji dóbr. 

4. 

Cykl koniunkturalny oznacza wahania potencjalnej wielkości produkcji, YP, wo-kół wielkości produkcji rzeczywistej, Y. 

5. 

Zgodnie z teorią cyklu politycznego przyczyną wahań koniunktury są wojny, za-machy stanu itp. 

6. 

Umiędzynarodowienie cyklu koniunkturalnego oznacza, że wahania koniunktury można zaobserwować w coraz większej liczbie krajów. 

7. 

Im więcej inwestuje państwo, tym mniej inwestują prywatni przedsiębiorcy! 

8. 

„Wypieranie” jest mechanizmem przyczynowo-skutkowym, kt(ry sprawia, że de-ficyt budżetowy hamuje wzrost gospodarczy. 

Zadania 

1. a)

Czy wzrost gospodarczy sprzyja: (i) efektywności; (ii) sprawiedliwości? b) Niektórzy twierdzą, ze ceną za wzrost gospodarczy musi być mniejsza dbałość o sprawiedliwość; (i) podaj jeden argument na rzecz takiej opinii; (ii) a teraz podaj jeden kontrargument. c) Czy sytuacja w Polsce po 1990 r. potwierdza, czy zaprzecza opinii z pytania (b)? Odpowiedź uzasadnij. 

2.


a) Na podstawie danych z tablicy, które dotyczą Polski, oblicz tempo wzrostu realnego PKB w Polsce w 2006 r. w porównaniu z 2005 r. b) A teraz oblicz tempo wzrostu realnego PKB per capita. c) Czy to dobrze, że PKB w Polsce się zwiększył? Skonfrontuj ze sobą dwa argumenty i kontrargumenty zwolenników i przeciwników idei wzrostu zerowego. 

	Lata
	PKB (w mln zł, w cenach bieżących)a
	Liczba ludności (w tys.)

	2005
	   983 302
	38 157

	2006
	1 060 194
	38 125


         a W 2006 r. deflator PKB wyniósł w Polsce 101,5 (obliczenia własne). 

Źródło: Dane GUS. 
3.


Tablica zawiera dane o poziomie i stopie wzrostu PKB per capita w Polsce, Chinach i Stanach Zjednoczonych w 2005 r. 

	Kraj
	PKB per capita

(w dolarach USA)
	Stopa wzrostu PKB  

per capita

	Polska
	    8 940a/c/  15 074b/c/
	  3,6%

	Chiny
	  2 055a/c/   6 743b/
	10,2%

	Stany Zjednoczone
	41 789a/   41 789b/
	 3,1%


a/ Według kursu oficjalnego. 

b/ Według kursu odpowiadającego parytetowi siły nabywczej.

c/ W 2006 r.
Źródło: Dane GUS. 

a) Załóż, że we wszystkich krajach, o których jest mowa, tempo wzrostu go-spodarczego się nie zmieni. Jak szybko poziom PKB per capita w Chinach (według oficjalnego kursu wymiany walut) zrówna się z poziomem PKB per capita w Polsce? b) A jak szybko Polska dogoniłaby Stany Zjednoczone pod względem poziomu PKB per capita (według kursu wymiany walut uwzględ-niającego parytet siły nabywczej)? 

4. 

W latach sześćdziesiątych XX w. dochód narodowy zwiększał się w budującej „realny socjalizm” Polsce średnio o 6% rocznie; w latach siedemdziesiątych stopa wzrostu była jeszcze wyższa. A oto opinia krytyka: „Produkowano coraz więcej elektryczności dla kolejnych hut i kopalni, które tym elektrowniom dostarczały stali i węgla, a w sklepach brakowa(o papieru toaletowego”. Zastanów się, o co chodzi krytykowi. a) Jak w gospodarce nakazowo-rozdzielczej była rozstrzygana kwestia „co i jak produkować?”? Jak wpływa to na interpretację przytoczonych danych? b) A teraz pomyśl o sposobie ustalania cen w krajach realnego socjalizmu. Czy także on ma tu znaczenie? 

5. 

Przykładem zastąpienia systemu nakazowo-rozdzielczego rynkiem zilustruj tezę obrońców teorii konwergencji, że powodzenie innowacji, przyśpieszającej wzrost gospodarczy, zależy od warunków społecznych, w jakich działa gospodarka. 

6. 

Przyczynom wzrostu gospodarczego przyporządkuj przykłady (do każdej kratki powinna trafić tylko jedna litera; należy wykorzystać wszystkie przykłady): a) Wynaleziono koło. b) Po wojnie zlikwidowano analfabetyzm. c) Zezwolono na zakładanie prywatnych przedsiębiorstw. d) Industrializacja umożliwiła ubogim chłopom podjęcie pracy w przemyśle. e) Wejście do Unii spowodowało wzrost produkcji niektórych firm i obniżkę kosztów przeciętnych. f) Do kraju napływają fale imigrantów z Europy. g) Duże oszczędności narodowe umożliwiły znaczne zwiększenie inwestycji brutto w gospodarce. 

	Wzrost nakładów pracy
	Wzrost produkcyjności pracy

	
	Coraz więcej kapitału rzeczowego
	Coraz więcej kapitału ludzkiego
	Postęp techniczny i organizacyjny
	Korzyści skali
	Zmiany struktury zatrudnienia
	Inne czynniki

	
	
	
	
	
	
	


7. 

W jaki sposób do wzrostu gospodarczego przyczyniają się: a) Zwiększenie się ilości pracy w gospodarce? b) Wzrost produkcyjności pracy? c) Zwiększenie się ilości kapitału przypadającej na zatrudnionego? d) Zmiany ilości kapitału ludzkiego? e) Postęp techniczny? f) Korzyści skali? g) Zmiany struktury za-trudnienia? h) Inne czynniki (np. religia). Szczegółowo opisz związki przy-czynowo-skutkowe. 

8.


Pismo, koło, maszyna parowa, komputer były przełomowymi wynalazkami.  a) Wyjaśnij, w jaki sposób każdy z tych wynalazkow przyczynił się do przy-śpieszenia wzrostu gospodarczego. b) Podaj wymyślone ad hoc proste przykłady konkretnych sytuacji ilustrujących te wyjaśnienia. 

9. 

Na zamieszczonym rysunku pokaż skutki następujących zdarzeń (odpowiadając, wykorzystaj podane oznaczenia; za każdym razem wyjaśnij przyczynowo-skut-kowy mechanizm wzrostu): a) W ostatnim dziesięcioleciu w kraju bardzo rozpowszechnił się Internet. b) Spadek skłonności do oszczędzania i ogromny deficyt budżetowy sprawiły, że oszczędności narodowe znacznie się zmniejszyły. c) Czy to prawda, że obniżka podatków bezpośrednich, która skłania ludzi do dodatkowej pracy, oraz polityka antyinflacyjna mają podobny wpływ na tempo wzrostu gospodarczego? 


10. 

a) Uporządkuj we właściwej kolejności te nazwy: dno, recesja, szczyt, ekspansja. b) Co jest przyczyną cyklu koniunkturalnego? Przedstaw jedno z wyjaśnień. c) Na czym polega umiędzynarodowienie cyklu koniunkturalnego? d) Wskaż przyczyny tego zjawiska.  

11. 
Pamiętasz tablicę, z którą miałeś już do czynienia w tym rozdziale (b=3; KSK = 1/2)? a) Ile wyniesie: (i) Przyrost konsumpcji w piatym okresie? (ii) Zmiana wielkości produkcji w piątym okresie? b) Czy w piątym okresie produkcja przekroczy już szczyt? c) Czy w tym przypadku należy się spodziewać wahań wygasających, czy też narastających? 
	Okres    Okres
	(Ia
	(C
	(I
	(Y=(Ia+(C+(I

	1
	100
	0
	0
	100

	2
	0
	50
	150
	200

	3
	0
	100
	150
	250

	4
	0
	125
	  75
	200

	5
	
	
	
	


12. 

Jak następujące działania państwa wpłyną na wielkość produkcji potencjalnej w gospodarce (ceteris paribus)? a) Zmiany kulturowe sprawiły, że ludzie wcześniej przechodzą na emeryturę. b) W kraju bardzo rozpowszechniła się telefonia komórkowa. c) Tempo inflacji przekroczyło 30% i stopy procentowe wzrosły bardzo silnie. d) Rozwój funduszy emerytalnych i zmiany podatków sprawiły, że ludzie zaczęli więcej oszczędzać. 

13. 

W końcu lat dziewięćdziesiątych XX w. odsetki od wkładów bankowych nie były w Polsce opodatkowywane. a) Jaki wpływ na tempo wzrostu gospodarczego w Polsce wywarłoby objęcie tych dochodów podatkiem dochodowym? Odpowiedź uzasadnij. b) Zaproponuj inne rozwiązanie, wywierające podobny wpływ na tempo wzrostu gospodarczego w Polsce. c) W gospodarce często dochodzi do konfliktu efektywności ze sprawiedliwością. Pokaż to na przykładzie zdarzeń z punktów (a) i (b). 

14. 


Po 1990 r. zagraniczne inwestycje bezpośrednie w Polsce rosły szybko. Nie wszyscy Polacy byli z tego zadowoleni, wielu obawiało się „wykupienia” przez cudzoziemców (np. Niemców, Żydów). a) Wskaż korzyści Polaków spo-wodowane tymi inwestycjami. Wykorzystaj w tym celu równanie opisujące równość przypływów i odpływów do/z obiegu płatności w gospodarce: S + NT + Z = I + G + X. b) A teraz wskaż korzyści zagranicznych inwestorów. c) Co sądzisz o możliwości „wykupienia” Polski przez „obcych”? 

15. a) 

Podaj równanie, opisujące równość przypływów i odpływów w gospodarce otwartej.  Przekształć je tak, aby opisane zostało rozdysponowanie narodowych oszczędności, SN, w tej gospodarce. b) Przyjmij, że oszczędności narodowe nie zmieniają się. Jak zmieni się wielkość inwestycji w kraju, I, pod wpływem następujących zdarzeń: (i) Zwiększenie się eksportu? (ii) Zwiększenie się importu? (iii) Zmniejszenie się eksportu? (iv) Zmniejszenie się importu? [wykorzystaj drugi wiersz tabeli, posłuż się symbolami: ↓ (spadek); ↑ (wzrost); ─ (brak zmiany)]). c) Jednym zdaniem opisz mechanizm przyczynowy, który w przypadku zdarzenia (iii) doprowadził do zmiany inwestycji krajowych. 

	Zdarzenie
	      (i)
	         (ii)
	        (iii)
	         (iv)

	Zmiana inwestycji
	
	
	
	


16. 

Właśnie zostałeś doradcą premiera Polski! a) Zaproponuj plan przyśpiesze-nia wzrostu gospodarczego. Jakie działania powinien podjąć rząd? b) Jak sądzisz, co okaże się największą przeszkodą, utrudniającą przyśpieszenie wzrostu gospodarczego w Polsce? 

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fałszywe warianty odpowiedzi. 

1. 

Wzrostem gospodarczym nazywamy powiększanie się: 

A. Realnej wartości PKB w gospodarce. 

B. Nominalnej wartości PKB w gospodarce. 

C. Realnej wartości PKB per capita w gospodarce. 

D. Nominalnej wartości PKB per capita w gospodarce. 

2.


Tempo wzrostu gospodarczego zależy od: 

A. Obowiązujących przepisów prawa. 

B. Warunków społeczno-politycznych, w których odbywa się gospodarowanie. 

C. Ilości zużywanych w trakcie produkcji zasobów pracy, kapitału i ziemi. 

D. Skłonności mieszkańców kraju do oszczędzania.

3. 

Najważniejszą przyczyną wzrostu gospodarczego w Stanach Zjednoczonych w XX w. był: 

A. Wzrost nakładów pracy. 

B. Postęp techniczny i organizacyjny. 

C. Wzrost nakładów kapitału rzeczowego. 

D. Wzrost wiedzy i doświadczenia pracowników. 

4.


Zgodnie z ”żelaznym prawem płac” Malthusa: 

A. Brak ziemi powoduje, iż produkcyjność pracy w rolnictwie zwiększa się. 

B. Zbyt wysokie płace stanowią „granicę wzrostu”. 

C. Wynagrodzenia wahają się wokół minimum zapewniającego pracownikom bio-logiczne przetrwanie. 

D. Poziom wynagrodzeń jest stały. 

5. 

Przyczyną konwergencji jest m. in.: 

A. Względna łatwość, z jaką kraje mniej rozwinięte mogą zwiększać techniczne uzbrojenie pracy. 

B. Naśladowanie cudzych rozwiązań technicznych i organizacyjnych. 

C. Stosunkowo silna motywacja biednych ludzi do wydajnej pracy. 

D. Istnienie „granic wzrostu”. 

6.  
Zgodnie z teorią politycznego cyklu koniunkturalnego przyczyną cyklu jest: 

A. Zachowanie polityków, którzy przed wyborami regularnie „nakręcają koniun-kturę” w gospodarce.  

B. Integracja gospodarcza i globalizacja. 
C. Brak demokracji w wielu krajach świata. 

D. Wojny, zamachy stanu i inne nieoczekiwane wydarzenia polityczne. 

7.  

Zwykle przyśpieszeniu wzrostu gospodarczego sprzyjają: 

A. Wzrost tempa inflacji. 

B. Większe inwestycje prywatnych przedsiębiorstw. 

C. Zagraniczne inwestycje bezpośrednie. 

D. Inwestycje państwa w kapitał ludzki.

8. 

Do wzrostu wielkości prywatnych inwestycji zapewne przyczyni się (ceteris pari-bus):

A. Wprowadzenie opodatkowania odsetek od wkładów terminowych na rachun-kach bankowych. 

B. Zahamowanie inflacji.

C. Zwiększenie wydatków państwa na rozbudowę infrastruktury gospodarki (np. autostrady, oczyszczalnie ścieków). 

D. Wyjęcie spod opodatkowania wydatków na zakup papierów wartościowych. 
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